



晒一晒,江苏“三对”工作的亮丽成绩单

2017年初到2018年底,江苏已累计助力对口地区国家级贫困县脱贫39个,减少贫困人口217.39万人,贫困发生率平均下降约12.45%。

- 陕西省 脱贫27个县,脱贫人口151.15万,贫困发生率下降6.27%。
- 青海省 西宁和海东市脱贫6个县,脱贫人口21.52万,贫困发生率下降10.7%。
- 贵州省 铜仁6个县,脱贫人口44.72万,贫困发生率下降20.38%。



产业合作有深度

先后与对口地区共建园区100多个,累计安排产业合作项目600多个,总投资超2500亿元。

扶贫先扶智

党的十八大以来,援建学校近300所,新建改扩建校舍200万平方米。

共有3000多所大中小学和幼儿园结对

职业教育共建91个专业

修订76个专业建设标准和176个课程标准

就业支持有实招



江苏的人才支持有特色,为对口地区增添发展后劲。

累计举办专场招聘500多场,提供就业岗位35.5万个,截至2018年底中西部地区在江苏稳定就业贫困人口18.22万人。

实施“666”人才支援计划,累计选派各类专业技术人才1万多人。



创新延伸“组团式”医疗

从2009年开始,江苏全省卫生健康系统先后共选派对口帮扶干部人才近万人。

2019年以来,江苏卫生帮扶专家在受援地诊疗患者9.7万人次,指导或参与开展各类手术5670台次,会诊及参与疑难病例讨论6100多次,在当地开展业务培训1.3万人次。

制图 李艺婷



江苏省对口帮扶支援合作工作集体访谈在宁举行 助力脱贫攻坚 看江苏担当

10月17日,是第六个国家扶贫日。10月15日下午,“助力脱贫攻坚 贡献江苏力量”江苏省对口帮扶支援合作工作集体访谈在南京举行。江苏省发展改革委、省工业和信息化厅、省教育厅、省人力资源和社会保障厅和省卫生健康委五部门,以及省对口支援西藏拉萨市前方指挥部、省对口支援新疆伊犁州前方指挥部、省对口帮扶陕西省工作队等多个指挥部或工作队的相关负责人,对江苏“三对”工作情况进行了交流介绍。

现代快报+/ZAKER南京记者
陈彦琳 马壮壮 徐红艳 /文 赵杰/摄



10月15日,江苏省对口帮扶支援合作工作集体访谈 扫码看视频

数说

投入援助资金289.3亿,实施援建项目5624个

现代快报记者了解到,按照党中央国务院统一部署,江苏省与陕西省、青海省的西宁市和海东市,贵州省的铜仁市3省4地75个贫困县开展东西部扶贫协作(简称“对口帮扶”);对口支援新疆维吾尔自治区的伊犁州(含兵团4师、7师)和克州,西藏自治区的拉萨市和青海省的海南州4个地区以及三峡库区的重庆市的万州区、云阳县,湖北省秭归

县;对口合作辽宁省。

江苏省对口帮扶支援合作工作领导小组协调小组成员王志忠介绍,党的十八大以来,江苏先后派出援疆、援藏、援陕、援青干部18批2738人,投入财政性援助资金289.3亿元,实施援建项目5624个,为中西部地区加快发展、打赢脱贫攻坚战作出突出贡献。仅2017年年初至2018年年底,江苏累计助力对口地区国家级贫

困县脱贫39个,减少贫困人口217.39万人,贫困发生率平均下降约12.45%。

“江苏‘三对’工作综合施策,亮点纷呈。”王志忠说,我们既立足当前聚焦对口地区脱贫攻坚,又瞄准未来为对口地区增添发展后劲;既舍得财政资金“输血”,又注重产业合作“造血”;既紧盯目标突出协作,又优势互补讲求效益,赋予对口工作更多的内涵和外延。

亮点

扶贫先扶智,江苏优质教育资源落地雪域高原

过去3年,220多位江苏援藏教师把江苏的教育资源和理念带到拉萨,在雪域高原播撒知识的火种,让优质教育资源落地生根。

2017年8月,江苏省长吴政隆率江苏党政代表团到西藏考察期间,提出在拉萨市新建一所幼儿园。今年秋季,拉萨市江苏实验幼儿园正式开园,招收新

生179名。

江苏省对口支援西藏拉萨市前方指挥部总指挥沈海斌介绍,江苏以创西藏自治区示范性幼儿园为目标,投资3000万元新建拉萨市江苏实验幼儿园。按照“藏汉双语”教学的要求,招聘新教师,组织他们到江苏开展专业培训、跟岗实践。“这所幼儿园将对拉萨学前教育

发挥示范引领作用。”

目前,江苏教育援藏对口支援学校达到7所,数量居全国援藏省市之首,实现了从学前教育到高等教育完整体系、普通教育和职业教育完整类型的全覆盖。沈海斌说:“我们希望充分发挥江苏教育人才优势,来改善拉萨基本办学条件,推动藏区教育现代化步伐。”

产业合作有深度,扶贫由“输血”变“造血”

“八山一水一分田”是对贵州铜仁地貌的形象描述。优越的自然条件,让1000亩茶园在铜仁濯家坝村扎根发芽。10月15日,濯家坝村支部书记李奎告诉现代快报记者,目前村子共有215户901人,其中尚有贫困户85户366人。就在今年3月份,一批茶叶上市,给村民带来了20万元的毛收入。“江苏一直以来给我们无偿提

供技术支持!今年我们在肥料、人工等方面加大了投入,预计明年茶叶收入会在200万元。”李奎表示,以往村民人均年收入为3000元,今年会达到5000元以上。

以转换扶贫模式,扭转“输血式扶贫”为“造血式扶贫”。现代快报记者了解到,2017年以来,江苏及苏州累计支持贵州铜仁财政帮扶资金10.4亿元,有

效带动28万余贫困人口增收。比如,以产业落地、技术扶持等方式增加铜仁居民收入,“黔货出山”“铜货入苏”等合作模式还保证了销路。加强了苏铜两地农产品生产、加工和流通领域合作,组织苏州农业龙头企业赴铜仁实地考察、对接项目,建立了面向苏州市场的农产品直供基地17个、面积30703亩。

创新延伸“组团式”医疗,“江苏模式”成网红

省对口支援新疆克州前方指挥部副总指挥李辉介绍,由江苏引进新疆克州的爱婴病房,病房是卡通式的,还添置了很多玩具,就连医务人员的服饰也很温馨……现在,克州人民医院的儿童病房,成了当地人网红打卡地。爱婴病房、健康管理中心、柯尔克孜医药研究院、医养结

合健康扶贫养老中心……江苏医疗人才“组团式”援疆,带来了基础医疗设施的逐步完善,让克州百姓家门口看病更方便。今年7月13日,“南京医科大学附属克州人民医院”正式挂牌。

“江苏省‘组团式’医疗援疆工作早在2016年4月就开始了,2017至2019年

共分两批从8个省属医院选派36名医疗骨干组团援助克州人民医院。但是,选派援疆专家担任一把手院长是从我们这批开始的。”李辉介绍,作为组团式医疗援疆的江苏探索,爱心病房建设、“院包科”“师带徒”等创新工作,也给当地留下了“带不走的医疗队”。

就业支持有实招,一碗拉面成“致富面”

在江苏,你在街边看到的拉面馆,可能是青海省海东市化隆县人开的。

集体访谈中,省对口帮扶青海省工作队副领队薛强讲述了“一碗拉面”的故事,正是东西部扶贫协作中就业扶贫的缩影。“来到化隆后我们才知道,江苏人喜欢吃拉面店,80%可能都是化隆人开的。”薛强说,化隆是海东市的一个贫困县,近30万人口中,有约三分之一都是在外地开拉面店。通过走访了解,工作队一方面通过对建档立卡贫困户

口进行拉面就业培训,同时为当地贫困户提供贷款鼓励创业,让化隆人到江苏来开拉面店。2018年以来,工作队共支持海东各族群众在江苏新开办拉面店218家,从业人数达到1383人,其中大部分是当地建档立卡贫困人口。根据测算,从事拉面服务业,平均帮助建档立卡人口年增收4万多块,一碗小小的“拉面”正成为海东民众摆脱贫困的“致富面”。

不仅是拉面,薛强告诉记者,工作

队还通过支持西宁和海东开设“苏宁易购扶贫实训店”,在南京开设3个青海特色产品专卖店、在无锡开设3个高原富硒黑蒜产品销售点,开设“清之韵”青海时尚餐厅,通过无锡城市电商平台定期推送海东特色农产品等多种途径,帮助销售青海特色农副产品2000多万元。目前,工作队正积极配合青海有关部门在南京设立青海特色产品展示展销中心,并推动冷链物流体系建设,支持青海牦牛、青稞等重要产业做大做强。